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Brat aój, ^ycaunt Sulikowski, uroaa.il sl* 5.02.1*13 r. w 

Wąbrzeźno wsj.psaorskle. ^ i c «  nasi, siekał i L*ok,*ui« Ksilikowsey, 

sieli dziesięcioro dzieci. £ygaaat był siodny* dzlsckiea z kolei. 
Uouzice bjrłl o-rodnikaul. iii cli około 5 ba. ogrodnictwo warzywnicze
na wybudowaniu pod Hąbrzezasa.

iroj* 2 nas st«razycb (Uleci uczęszczało w czasie pierwszej wojny 
światowej do szkół wredniab w kąbrseznie, <,y„utmi s w i ą ł  w 1Ł;22 r, 

również uczęszczać ao humanistycznego giaa&sjua, ale już polskiego,

w »ąkn«tiil«, irzyj^to go o rok wsześaiej gdyż był zaawansowany 

w języku polskia /przygotowywałam młodsze rodzeństwo do szkół/, 

f 1921 roku sprzedali rodzice swoje o^roanictwo, chcąc sobie tycie 

ułatwić. Csłe życic dorabiali się eięZful, *w m t zaczęła ciiorować.
Nie wiedzieli biedacy, ic wkrótce naetą^i ó**«laacja. ttedzlSfc stru­

ciu  wówtzas prawie cały dorobek życiowy.
za ostanie prawie pieniądze zdołał ojciec nafeyó 12 h* ziemi z p&r- 

Sslswaasgs majątku x  Witkowie, pod tbełmZą. /.ie.aia Oyła ciyżka,

* irti..;-;. ...# a^łe ar'>t;.:» jń„, *eren , •■rkov-aty truuttiejs^ ,.o «pr «>. 

Ccłe zabudowania to wielki gliniany atary czworak folwarczny i 

rozsyłający siv o b o r « . stodoły nie było. iu zaczęli ai« rodz i c e  

od na«* dorabiać. Ziemia rodził* dorodne, saaczne w*rsywa**ywezlli 

je uo th*łm&y,*»ąferzezJiatEowalewa. u prsciągu podad 5-ciu lat 

postawił ojciec łsdny d o m  aieszkalny, stodoły i wyremontował st&j- 

ais,. K;.Jałodsae rod^etistwo uczęszczająca do szkoły wiejskiej i 4° 

średniej, kształcące si*, w &i*an3Zjua wąfcizesfcis .ausiała w czasie 

wakacji wydajnie pomagaó rodzicom w  t olu i obejściu. Zygmunt orul, 

b r o n o w a ł , kosił, zbierał z pola warzywa i jeidził z ojcea lub 

Blotką na targi. Był chtopcem p o g odnym pracowitym, wesołym.

Opalony Jak tygan używał sobie z młodzie&ą wiejską w porze obia­

dowej lub wieczorem kąpieli w dużym Jeziorze witkowskins. Lrobny 

początkowo najmniejszy uczeń w klasie, wyrósł stopniowo na smu­

kłego dobrze ocienionego młodzieńca w średnio wzroście, 

przez cały czas nauki w szkole średniej był u ani* na stancji* 

rracowałaa jako nauczycielka w wąbrzeskiej szkole powazechnej.

Itóż *} aój, . ojciecb Wesołowski, za którego wyszłaś sa ®4Z w i»22a 

był aauezyaielsat giawazjalnya* "OJcowaliś«y"rssea z aęzea Zygsaunl< 

aż do Jego matury* eiywląaał się życzliwy, przyjacielski stosunek 

ai.azy Wojciechem a «:ygmntea. Ten poważny, intaligeatay9sfcroauy
* / .
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pro f a n g  uyt mt autorytet e« 1 drogowskasea* 8«s* doa u wakat Zyzjmmt 
-* a  d r u g i  *woj doa rodzinny. Prsyj^k U  prcetrwaia i okres pobytu 

£yg&anta « podctjorąsdwce w uetrowi u>sowlcokieJ, jego o liro a st^śu 

pivcy jak* podporucznik piechoty w Cdełaio, studiów topcgi**

ficsnych « ..ateaawlo, ofcree pr*. cy konspiracyjnej fcrata w ruciat 

opora « esssl# otap»cji tsitlerowakiej /Zy&fj&mi wei^gtn^ą i aęiża
1 m $ &  do itj ckeji podsieeusej/. frs&yjaid ts prse-t.rw#l* i wifsienia 

geeinpeasiUe w ioru&Jut i wydgeasosy, ofeć* koncentracyjny «r Ateuthanse 

i «ea*eie « fcaierd prarric o ty® **eys ssanie ...

Studio topograficzne, bodaj dwuletnio «ko*;c*ył j&ygamit aw» wio«»v 

iwfcw r. gestsje sarss wydclsgawaiły w skipie licenycu wojskowych 

topograJWa ae robole, opracowując frsygrtaics&s aa.sae tirtay 

B* £vlągkl*a iiadziockia. Ksatępoift praśnie#ii »i% w Wysokie tatry, 

bo południc od nakopanego /Jsworsyn*,Pedpady/ ceiea opr«cow*»ai* uasu- 

poiBiCa do nap woj efcoaych, /**reny Zaolzia/. « ooto tnie Oni sierpie 

ittfi r, wrócił* tata ekipa tepegialieae* do iiera&airy.

' M M lttrf Inetytata m i o $ r* iissasgo i inne w* Ano doknaeaty wojskowe 

ewakuuje cię, fee&aj jua w  pieraaya dnia ecjay,' * estssawy de Laow*. 

Łygiaifit aoloiy de eafcertp tego pociąga* P ć d ą g  eie cioci#ra do 

i-wewa. ^ s t ą j e  r e s k i t y . &oaerts pociąga wycfewyteaa prses ifrofara^c&i. 

2yg»aut ucieka s oscrcg4» jenieckich, protsodsotiycli do niewoli.

Byt INI Lwowie. &i* Kiodsias ai, esy-w auadurzc esy w prsefcraniu 

cywilny a. la* już podobno otrsysajc *&Sne instrukcjo o kiełhująeyn 

ja* Cs* ruchu konspiracyjnym, które m b pratkasad foaresswie. 

s pr*©braniu cywilnys dociera do asessj cielicy, 

k iieiep*dsie ifciłtt r. xj««xa sł« potajemnie w asesy* doan rodsisnys 

w Witkowie, Zdradź* naesej a&tce, /wówezss jeczcs# *yj%eej/, o swe» 

i* *a«ngsiewanis elf w ruchu oporu ne Pomorzu. Kle wtsjeaaicsa je­

dnak. siaoge s rodsiny w biiksse sssaeidiy swej akcji. /se wagl,*- 

ddw fee®piec*esiotwa dis rodziny/. Zjawił sif w ddsystą noc Jak 

cie& i juk ci on zniknął nas tfpnej nocy.

i*»is«e losy źypawtó, o tyle o iie Oyly ml windoact opr&cowoioa w 

a^j -,r -ey ś;oakursow«J#se którą otr^yo^ias picrfess<| asgrod* - 

do wol»eici*wyd«ao w Kocsniku forudokla, seosyt nr 4,1670 rok.

Je4cą n.*.łłitkv pruosłalset po ssissyit &mdziąds%i% spotkaniu s pik dr. 
Ciecmnowokiat jednej s JNiU /p.Krssowskicj esy p.Kindze Salwakisj/. 

iyi.mtit oyjtscimł w pssdsiernilui iS4i r. tronsportca do Hnutli&iissA. 
Mąś j adj o miesiąc wcześniej do featłmascn.ilysauat pracował
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w liauthausen wyłpeanie w Strafkoapanie. Wynosił z dołu z kamieni* 

ło©u w górę po 1T8 schodach k a m ie n ie . Z g in ą ł w lutym 1«42 r .  
Opu c h łina nóg, wyczerpane serce uniemożliwiła dalszą pracę 

w kamieniałonach. Zlikwidowano go w rewirze zastrzykiem benzyny, 

według relacji iiom^na, drugiego mego brata, który w tym czasie 

przebywał również w Mauthausen, stracił Zygmunt ostatecznie 

swoją odporność po śmierci mego męża, która uprzedziła zgoitn 
Zygmunta o kilka dni. Uojciech losolowski otrzymał,jak Zygmunt 

swój zastrzyk śmierci...

/
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Najważniejsze daty wydarzeń 

dotyczące por. Zygmunta Koźlikowskiego

6

/kalendarium z życiorysu /

' r H
- ^rodził się 5»02.1913r. w Wębrzeźnie s.Michała i Leokadii /siódme dziecko z kolei 

a było w rodzinie dziesięcioro / _ j 3
\

- Pochodzenie chłopskie-rodzina średniorolna posiadała ogrodnictwo. ^

- 1916 r. wypadek,który powoduje,że Zygmunt" jako dziecko jąka si

- Do 1921r. wraz z rodziną mieszka w ^ M  ^ ^ -JłQ,r.̂ h ^1707 n^

- Pod koniec 1921r. rodzina przenosi się do m. Witkowo k/ Chełmży,gdzie v;chodzą 
w posiadanie gospodarstwa o powierzchni 12 ha.

- 1922r. zaczyna uczęszczać do Gimnazjum Humanistycznego w Wąbrzeźnie ul.Wolności.

- W 1^32r. kończy gimnazjum-komisja egzaminacyjna nie zalicza matury.

- ‘1933**. powtórka maturalna-tym razem zdaje maturę i decyduje się wstąpić do 
Szkoły Podchorążych Piechoty - Ostrów Mazowiecka .

- W jesieni 1933r. zdaje egzamin do Szkoły Podchorążych i zostaje przyjęty. 
/k®w<*<sł>siM t  Luctuock (S<s>ewWfr

- Promocja - jesień I935r. - na pierwszy stopień oficerski -ppor.

- Jesień 1935r. -obejmuje w.66 . Kaszubskim Pułku Piechoty stanowisko d-cy pluto­
nu -zastępca d-cy kompanii.

- Na początku 1936r. przez okres kilku miesięcy służy w Grudziądzu,w którym to 
mieście stacjonował jeden batalion.66 pp.

- Na początku 1937r. pisze prośbę-raport w celu~skierowania go na wyższe studi-a 
wojskowe,na specjalność inżynieryjno-saperską.Raport zostaje załatwiony odmownie,

- Po odmowie pisze następny raport w^celu umożliwienia studiów w Wojskowym'Insty­
tucie fizjograficznym w Warszawie.^aport zostaje załatwiony pozytywnie.

- Od kwietnia do lipca 1937 r. - przeszkolenie szybowcowo-spadochronowe.

- Jesień I93?r.-1939r. studia w Wojskowym,Instytucie Geograficznym/Oficerska 
Szkoła Topografów / Warszawa wówczas Al.Jerozolimskie 91/Komendant Instytutu 
płk Zieleniewski- w czasie wojny 1939r. wyznaczony na dowódcę dywizji/
W czasi^&ftudiótT^odbywa praktykę na :

1. Wileńszczyźnie y»Vn.;

- Podbrodzie
- Denksza
- Niemenczyno raa3 " październik 1938 r.

- Skierlany
- Gajlenuszki

2. Nad granicą czeskg.J

- Gajówka "Banfco^r " - październik 1938 r.

3. U r 1 o p

O ) — Chełmno 
O ) - Wilkowo 
(?) - Wąbrzeźno

- wrzesień I938r,
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4-, Wycieczka Geologiczna- Krajoznawcza".

- Trembowla około 20 kwietnia 1938 r.

5, Podhale '

- Zbaraż od października 1938 r.
- Bowoiów do grudnia 1938 r.

6, Warszawa

- Instytut - wykłady od grudnia 1938r. do kwietnia I939r,

? . __T^a..t_r t ’

- Jaworzyna od maja 1939r,~do
- Podspady września 1939r*
- Jaworzyna /ponownie /

- Powrót do ^arszawy z ‘•'aworzyny ok. 5t 7 wrzesień 1939r, Jest zmuszony spalić 
komisyjnie swoje plany obmiaru terenu.

- Od ok.7,09,39r, bierze udział w przygotowaniu do ewakuacji dokumentów Instytu- 
tu-do ^wowa i zostaje wyznaczony do eskorty transportu,

- Ok, I0,09»1939r, transport’ udaje się do ^wowa.

- transport koło Lwowa zostaje rozbity przez % e m c ó w  ok, 18-19 września 1939r,
i-1

Zygmunt przedostaje sis do Lwowa i tam styka się z TAJNĄ ORGANIZACJA WOJSKOWĄ-1
" ORLgTA V

- Po krótkim pobycie we Lwowie zostaje skierowany do Warszawy,

Październik I939r w Warszawie. V/ stolicy wchodzi prawdopodobnie w kontakt 
konspiracyjny z jednym z zastępców Komendanta Instytutu "(asfeograficznego 
kpt, Germanem Marcinkowskim - działaczem:

a/  1939 r. w organizacji Służba Zwycięstwa Polsce / 5Z/9/ 

b/ ZWZ yn«acink.oWs\d'V
c/ Następnie /członek Komendy Głównej AK /.Organizował komórki ZWZ-AK koło 

^ipna,Płocka - działacz Ziemi Mazowieckiej,Kpt łiarcinkowski to absolwent 
Szkoły Kadetów.^ako oficer przechodzi przeszkolenie inżynieryjno-saperskie 
w Modlinie. W późniejszym czasie odbywa służbę w DOK Nr< IX -3RZE§£.
Z Brześcia przeniesiony do “arszawy-do Instytutu E<e»1gpanicznego.

- W początkach listopada 1939r. już.w Wąbrzeźnie i rozwija na tym terenie 
pracę konspiracyjną,zaprzysięża chor.A. Zapałowskiego,Wł.Nitkę i G ł ó wczl^kiego

- W lutym 1940 r. rozwija pracę konspiracyjną na terenie Chełmna-zaprzysięża 
chor. Wł. Pawłowskiego.

- Od listopada 1939 r. do marca 194-0 r. w częstych rozjazdach konspiracyjno­
ro zpoznawczych w m. Grudziądz-Wąbrzeźno-Chełmno -Toruń.

- Około miesiąca kwiecień-maj 1940 r. urządza si* koaspiracyjnie w Toruniu 
u kuzy^sti^aJUo,sińgkich /ul.Koniuchy - ogrodnictwo/. W
p*poznajcVby£egó poeto ficera CWK z Grudziądza, plut. Wo jcieszka,który wraz z plut. 
Nov;ackim i st.ogn. iróblewskim znajduj a^iokal konspiracyjny*? !'< *< ****-

W kwietniu 1940r, intensywnie rozpgznaje przyszłą siedzibę sztabowo-konspira­
cyj ną~miasto Grudziądz.Zawiązuje 0 rodek Kierowniczy.

Stałym lokalem konspiracyjnym zostaje mieszkanie Leokadii Kuklińskiej 
Grudziądz ul. Czerwonodworna 13*

- Tte K.oniec maja,początek czerwca 19^-0 r, wchodzi w kontakt konspiracyjny z Kla­
rą Jezirską-Bartel,która zostaje łącznikiem-kurierem Inspektoratu Grudziądz

i prawdopodobnie Warszawy .Klara Jeziorska ps, "Klara 11 z d. Bartel?w Toruniu 
/wówczas / zameldowana u p. Anuszynów.
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Wchodzi w kontakt konspiracyjny z prof. A.Hevelke.

Koniec maja lub początek czerwca odbywa si^ /po przygotowaniach^ jedno z pierwez 
szych zebrań przy ul* Rapackiego 22/24* Zebranie poświęcone jest zjednoczeniu 
luźnych grup konspiracyjnych,które weszły by d o komórki konspiracyjnej 
"Orzeł Biały ", z którą związał się " Zygmunl " i utworzenie na jej bazie - 
Tajnej Organizacji Wojskowej "Orzeł Biały ”«

Od czerwca 1940 r, należy liczyć utv/orzenie TOW -"OB ",

Zorganizowanie kancelarii konspiracyjnej,którą przy ul* 1 Maja 5 m 4  prowa­
dziła ^inga Zalewska ps* "lnica ".

Jedno z ważniejszych zebrań - koniec czerwca lub początęk lipca 1940r. w domu 
konspiratora TOW."OB" Józefa Piechockiego -ljlrudziądz ul. Mickiewicza 12 
/dawny dom Krietego /. Na zebraniu był obecny szef sztabu kpt Józef Chyliński i 
szef wywiadu por. Guss z udziałem por. Zygmunta i jego pełnomocników oraz 
ludzi z terenu np. Jabłonowa,Brodnicy.Zebranie poświęcone było zagadnieniom: 
rozszerzenie współpracy konspiracyjnej.sposobu prowadzenia pracy konspiracyjnej, 
werbowania członków i łączników*Następne zebrania odbywały się w różnych innych 
lokalach konspiracyjnych z udziałem ścisłe zainteresowanego./zebrania tematycznt

Od lipca do listopada 1940 r* w dalszym ciągu trwa rozbudowa T0W-"0B".Nawiązuje 
się różne kontakty*.'Zygmunt" w tym czasie jest bardzo aktywny-częste spotkąnia w 
terenie-przeważnie na roziazdach w miejscowościach Inspektoratu i Toruniu.

Około września 1940r. Zygmunt osobiście od Brzozowskiego / 2x/ odbiera paczki 
z pisaną bibułą / z Północnej części Polski/.

Według oświadczenia St. Kamińskiego Kierownika " SABY " /^rudziądzka Placówka 
Polskiego Wywiadu/Zygmunt"w tym okresie„kontaktuje się ze St. Kamińskim w celu 
nawiązania kontaktu i podporządkowania SABY fl- w drodze zaprzysiężenia Kiero­
wnika "SABY" /^ami^ski odmówił/.

W okresie grudzień 1940 r. "Zygmunt " otrzymuje wiadomość,że do Grudziądza na 
teren Inspektoratu ma przyjechać przedstawiciel dowóctwa centrali z Warszawy 
zwany-"generał".Generał nie przybył.Lokal przygotowano dla niego ul.1 Maja 
5 m 4.Kancelarię przeniesiono czasowo na ul. obecnie L. Michaiłowa.
" Zygmunt " zaczyna się niepokoić ale mimio wszystko jeździ w teren /1940/41r/

1941 r. pod koniec stycznia ok. 26*01*4lr. /druga połowa/ "Zygmunt" z Grudziąd; 
udaje się do Chełmna ma złe przeczucie.Sprawdza swoje ubranie /kieszenie 
i inne Okrycia/.

W Chełmnie jest umówiony z osobnikiem zwanym "Konrad" -Rick* 0 nieprzebyciu 
Konrada HpKKHiaxsx§x z Torunia upewnia się Halina Lewandowska dn.2?.01.4lr. 
-Chełmno ul. Ogrodowa ~ " % b a k i  "

Zygmuntowi udziela schronienia w Chełmnie H»lina Lewandowska /ul. Buczka 2 /* 
Około 28.01.4lr* w mieszkaniu H* Lewandowskiej składa wizytę emc<Sfc * 1
w cywilu,którzy o ś w i a d c z a j  iż wie«hs%,że do tego mieszkania przychodzi polski . 
oficer /Zygmunt był ukryty w pokoju-pod^łóżkiem / .

Zdecydowano,aby "Zygmunt " opuścił Chełmno."Zygmunt " oświadczył Hai^ńie.że^z 4 
Torunia miał z " Klarą" udać się do "Warszawy ",

" Zygmunt " około 28*01.4lr. wieczorem opuszcza Chełmno i udaje się do Torunia.

W  Toruniu na początku stycznia zmienia lokal konspiracyjny,którym staje się 
mieszkanie siostry łączniczki "Klary " Stanisławy Kurek /ul* Mostowa /*

Gdy "Zygmunt " przybył do Torunia około 29.01.4lr. idzie do tego lokalu i tam 
przebywa.

3.02.194lr. w Chełmnie aresztowana jest przez Gestapo z Torunia córka prof. 
Aleksandra HevelkegO'dr Jadwiga Hevelke.

*15
5*02.194lr. około godz, 9 ^ do mieszkania Stanisławy Kurek wtargnęło Gestapo 
i arestują - Stanisławę Kurek,Klarę Jeziorską i por. Z. XXI5CMiiXKXap Koźli­
kowskiego, w Toruniu aresztowani zostają również kuzynostwo "Z" Kłosińscy.
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-  W lu tego do kwietnia /trwają aresztowania na teren ie  I nspektoratu-pierwo2e

w Che ła n ie , drugie w ^ą&raeźni } ,tr^ «c łe  w Grudziądza /kw iecień koniec aresztowań 
I W  -*3B" /

"łłygount * *c s ta je  osadzony i  przesłuchiwany w ^ostapo toruńakia i  bydgoskim.
V Toruniu dokonuje zaaachu na własna ż y c ie ,Pierwszy ras wyskakuje z p iętra  
przez okno-łanie nogę. Drugi raz podcina ty ły  -  zo sta je  uratowany.

> Z Gestapo toruńskiego nadaje gryps,aby u Salonów l  Rudkó& zniszczyć pgpiery • 
Gryps dostaje  s ię  w ręce Gestapo i  j e a t  przyczyną aresztowań i  różnych "wtyk" 
Oe«tapo.

► 5  grudnia 19^1 r .  z Bydgoszczy ao s ta je  przewieziony do KI* Hat hau sen
ffr obozov/y 2217.
-14.01.19^'r. około gcdz» 15^° mdleje przy obiedzie.Z e s ta je  wzięty na "rewir", 
gdzie otrzymuje dosercowy zastrzyk a fenolu i  g in ie .  V dokumentach nieśni e c -  
kich -h itlerow sk ich  p ls a e ,ie  zastrzelony w cza sie  u c iec zk i.

UWAaA; w poprs^nicłł opisach używałeś oazwy Wojskowy I nstytat Topografii -  
w te  1 /^  zwie W*śi tełąd#0£«atnio ust*Hłes,:fc® ^Owinoo być WOJSKO 
IS5TY7UT GE3Ć8AFICZ w //O f ic e r s k >  Szko ia  TOpogęa f̂ów /  Warsaawa 
U ,  J era so lia sk io /^ i /ta k i  b y ła d r e s  rjadawcy  ̂na kopertach lis tó w  
Oimtófca p r z ^ ^ o r *  2* Koźli ko* sk i ego /
v  t t* * ^  V L  f  t, * 1

% t 

Przeprassara za wniesione powawfel.
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Zasługi' Zygmunta.

XXXXX35X3pXX]GDQGaXXXXm.AXmjQODDacOXmXXXXXXXDOCXXXXXXXXXXXXXXXXX 

Jak realizował on zadania, łCćre przed nim postawili przełozeni 

Z W Z ?

I / Uczynienie z Grudziądza prężnego ośrodka sztabowego Inspektora - 

tu Grudziądz.

2/ Zjednoczenie luźnych grup oporu i utworzenie szkieletowo-kadro- 

wego T. 0 . W. '*0 B" /Orzeł Biały/ z dwoma pionami: wojskowym 

i cvwilnym,

3/ Zapclsysiężanie dalszych członków, osób mieszkających za Grudzią­

dzem w celu utworzenia nowych placówek,n.p.Radzyń /Edward Grzęda, 

praktykant mleczarski w mleczarni Radzyń Chełm, i Feliks Czechow­

ski z Radzyna,pracujący jako radiotechnik w Wąbrzeźnie,

4/ Nakazywanie gromadzenia broni,amunicji,sprzętu chemicznego i 

umundurowania /oporządzenia wojskowego./

|*unkty takie były zorganizowane w Grudziądzu- n.p.Józef Piechocką 

Franciszek Balicki,Jan Bruski w Lomu Towarowym Korzeniowskiego.

Na strychu zgromadzono około 40 sztuk karabinów.

Władysław Megger miał na działce również około 45 karabinów za­

kopanych. /Po aresztowaniu Meggera utopiono tę bron w Jeziorze 

Falka w Grudziądzu. W. Megger miał również brotf i amunicję w piw­

nicy ,komórce i w podwójnym dnie szafy,jgro& zakopano również w 

Rejonie lasów w Górnej Grupie /dawny plac ćwiczeń/.Zakopano rów­

nież część w rejonie Księżych Gór w Grudziądzu,
. 4 , i

5/ Przewaznie każdy konspirator dysponował pistoletem i częścią woj­

skowego oporządzenia,

6/ Zygmunt utworzył w Grudziądzu sekretariat konspiracyjny i uczy­

nił z niego mały dział legalizacji.Dowody niemieckie dostarczał 

Zygmuntowi brat jego,Roman Kożlikowski,pracujący w urzędzie g m i n ­

nym we Wielkich Radowiskach p. Wąbrzezno,a ostemplowanie różnych 

kart urlopowych,przepustek,zaświadczeń o pracy i t. p. dostarcza­

ła Kinga Zalewska,ps. M Inka n ,sekretarka Zygmunta,pracująca w 

niemieckiej firmie zbrojeniowej "Junkersruh Werke /dziś H.V. 

Pomorska Odlewnia i Emaliernia./. Kierował tą firmą dość toleran­

cyjny dyrektor H u s c h .Inka była jego I-szą sekretarką.Cie- 

szyła się zaufaniem,miała wszędzie dostęp, Po aresztowaniu Zyg-

«8§!lk£elS!?§hSllSgle|^zostSltlał:o 0 nie->-Zw°lni°n° 33 ze sta-
skromną pracownicą kantoru,,.
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7/ Zygmunta obowiązywała ciągła rozbudowa Oganizacji i doskonale-

lenie metod pracyiPodział między członków wojskowych zadar£>chroru 

no-obronnych.- ochronajrożnych ważnych obiektów .Naznaczenie odpo­

wiednich dowódców obrony rejonów,odcinków,obiektów.

8/ Zorganizowanie ok. 10 punkt ów kontakt owy ch-stykowych. Były takie 

punkty u Heleny Krasowskiej, u Balonów,Sforowskich,Rudolfa 

Rudki.Syn jego Zbigniew był waźn^ym łajcznikiem w dalsze te ren y .
9/ Podział zadań administracyjno- gospodarczy ch^miedzy osoby pio~

u
nu cywilnego. Kierownikiem Aleksander Hevelke.

10/ Zorganizowanie własnego lokalu kierowniczo-sztabowego /u Leokadii 

Kuklińskiej,ul Czerwonodworna,Grudziądz .

II/ Zorganizowanie sieci łączników w terenie inspektoratu,obwodu,

^iejskich,oraz zorganizowanie łączności kuriersko-łącznikowej

z Toruniem i Warszawą./ np.łącznik£kurier Klara Jeziorska ,ps.

M Klara ” : Inspektorat Grudziądz -Toruń - Warszawa. Bolesława

Piechocka,ps. " Bola " :fi Grudziądz- TOruń. Henryk Zasowski,ps.
i •*

” Szymek " ikierunek na Swiecie ,Nowe ,Chojnice. Waleria Piekarska

krótkie wypady rowerowe pod grudziądzemZbigniew Rudka : łącznik

b. ważny z Poznaniem.

12/ Rozszerzanie działalności na inne tereny: Zygmunt oddał Nowe

n/Wisłisjpod opiekę konspiracyjną Jozefowi Piechockiemu,kontaktu­

j ą c e j  się tam z pewnym restauratorem i byłym kupcem. Były też 

kontakty z Brodnicą,Jabłonowem i miejscowościami ościennych 

obwodów.

13/ Zorganizowanie własnego systemu wywiadu : Zygmunt przyjął zasa­

dę: Każdy konspirator jest wywiadowcą i musi przekazywać dane 

wyżej.

14/ Zygmunt nakłaniał do podjęcia pracy we fabrykach,produkujący^ 

części uzbrojenia,do pracy w niemieckich magazynach i wynoszenia, 

broni niemieckiej,do pracy na lotnisku./mój ojciec teź tam prao- 

cował,równieś$ Nowicki i szereg innych konspiratorów.Szmuglowa" 

li stamtąd bron,części radiowe,obsrwowali loty samolotów,nastro­

je wśród lotników,wykonywali szkice sytuacyjne.Mieczysław Cyganek 

miał rozpracować możliwość dokonania dywersji na lotnisku.-blis- 

ko lotniska miał wuj jego ogrodnictwo .Broń kierowano w stronę 

Borów Tucholskich.Części radiowe miały być wykorzystani^ set­

na miejscu.Feliks Czechowski miał zbudować radioodbiornika moźć 

i prymitywną radiostację./

15/ Zygmunt namawiał do dywersji na szlakach kolejowych./kontakt z 
kolejarzem Janem Bodusem i Władysławem Goetze,pracownikiem P

P K P . '
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Sporządzanie planów i map sytuacyjnych :

Konspiratorzy sporządzali plany rozlokowania jednostek wojsko­

wych,ilości żołnierzy,skąd przychodzą,dokąd są kierowani > 

Zygmunt dokształcał kadrę kierowniczą " O B "  , by znała ak­

tualną sytuację polityczną.Znajomość sytuacji politycznej by­

ła obowiązkowa.

Zygmunt zorganizował nasłuch radiowy dla siebie,k£óry prowadzi 

konspirator Władysław Stanisławski,wówczae pracownik zakładu 

wodociągów,obecnie ul. Sienkiewicza,wejście od ul. Mickiewicza « 

Nasłuch prowadzono w piwnicy ,a meldunki z nasłuchu przynosiła 

\Zygmuntowi "Inka * Zalewska od Stanisławskiego.

"Swoją aktywną działalnością pokrzepiał Zygmunt serca Polaków 

i gruntował nadzieję,że "jeszcze Polska nie zginęła" i 

nie zginie- mimo żelaznego terroru okupanta.

/-/ podpis mjr. H . Hirsza 

/-/ i jego parafa

^ 3  -

i
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ZY G M U N T K O Ź L IK O W S K I •
(1913— 1942),
poruczn ik  W ojska Polskiego, 
in spek to r Z W Z -A K  na pow iaty  
G rudziądz, C hełm no i W ąb­
rzeźno

u  < L u i  S I  l U f  ^ c ( j U O * h  ' f - j f f

Zygm unt Koźlikowski urodził się w W ąbrzeźnie 5 lutego 
1913 r. z ojca Michała i m atki Leokadii. Miał 6 sióstr i 3 braci, 
pochodził więc z licznej rodziny. Ojciec Zygm unta Michał Koźli­
kowski m iał pod W ąbrzeźnem 5-hektarow e ogrodnictwo, a na­
stępnie w  1921 r. sprzedał je i kupił gospodarstwo rolne w W it­
kowie, w tym  samym  powiecie.

Zygm unt od 1921 r. uczęszczał do G im nazjum  Hum anistycz­
nego w W ąbrzeźnie, w k tórym  zdaje egzamin dojrzałości 
w 1931 r. Następnie w stępuje do Szkoły Podchorążych Piechoty 
w  Ostrowi Mazowieckiej, k tó rą  kończy w stopniu podporuczni­
ka w 1934 r., i zostaje wyznaczony do pełnienia zawodowej służ­
by wojskowej w  66 Pułku Piechoty w Chełmnie. Z Chełmna, 
prawdopodobnie w 1937 r., zostaje przeniesiony do W arszawy 
i dalszą służbę wojskową, już w  stopniu porucznika, pełni 
w W ojskowym Instytucie K artograficznym . Bierze udział w p ra­
cach tego Insty tu tu  na terenach Polesia, T atr i Zaolzia. Krótko 
przed wybuchem  wojny powraca do W arszawy, a z chwilą jej 
wybuchu ew akuuje się wraz z Insty tu tem  na wschód, docierając 
do Lwowa.
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Po zakończeniu działań w ojennych powraca do W arszawy 
i włącza się do prac konspiracyjnych. Z tego okresu życia Zyg­
m unta Koźlikowskiego, tj. przełomu 1939/1940 r. w  W arszawie, 
jest najm niej informacji. Należy jednak zakładać, że zetknął się 
w W arszawie ze znajom ymi oficerami, k tórzy organizowali Służ­
bę Zwycięstwu Polski (SZP), a potem  Związek W alki Zbrojnej 
(ZWZ) i, jako znający teren  Pom orza z uw agi na swoje pocho­
dzenie i służbę wojskową w 66 P ułku  Piechoty w  Chełmnie, zo­
stał przeznaczony do pracy konspiracyjnej na tym  terenie.

Długoletni szef sztabu okręgu ZW Z-AK na Pom orzu, m ajor, 
a później podpułkownik, Józef Chyliński, ps. „K am ień” , „Re­
k in ”, określa swój przyjazd na Pomorze z W arszaw y na m a­
rzec—kwiecień 1940 r.; należy więc przyjąć, że dopiero po tym  
okresie powstała koncepcja podziału organizacyjnego terenu  
i obsady personalnej poszczególnych stanowisk. Zygm unt Koźli- 
kowski, przew idziany na stanowisko inspektora ZWZ Inspekto­
ra tu  Grudziądz, obejm ującego trzy  pow iaty: samo m iasto G ru­
dziądz oraz pow iaty grudziądzki, chełm iński i wąbrzeski, mógł 
więc zjawić się na swym posterunku w lecie 1940 r. B rak jednak 
dokładnych danych o tym .

W tym  czasie na teren ie Grudziądza działała organizacja kon­
spiracyjna „Orzeł B iały”, grupująca podoficerów przedw ojen­
nych polskich pułków stacjonujących w Grudziądzu. Istn ia ły  też 
inne lokalne organizacje, jak „Rota”, w łaśnie likw idow ana przez 
gestapo, „Wolność” czy „Polska Ż yje”.

Zygm unt Koźlikowski, w ystępujący pod ps. „Gniazdowski” 
lub „Lewandowski”, zajął się scalaniem  tych  organizacji, nada­
w aniem  im jednolitej s tru k tu ry  i podporządkow ywaniem  ich 
ZWZ. W nom enklaturze ZWZ występował jako  „Ogrodnik”. 
Znany jest też na teren ie Grudziądza jako „Zygm unt” . P raca 
jego dała wyniki. W krótkim  czasie zostały obsadzone stanow i­
ska kom endantów powiatowych przez chorążych bądź starszych 
podoficerów, zorganizowano sieć łączności konspiracyjnej i  za­
częły napływ ać regularn ie  m eldunki o sy tuacji w  terenie, roz­
lokowaniu jednostek hitlerow skiego W ehrm achtu, poczynaniach 
adm inistracji i policji itp.

Zygm unt Koźlikowski m ieszkał zasadniczo w Toruniu u K a­
zimierza i Edwarda Kłosińskich, k tó rzy  przy  ul. K oniuchy m ieli
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ogrodnictwo. Jednakże m iał również kw aterę u rodziny swojej 
łączniczki K lary  Jeziorskiej z domu B artel przy ul. M ostowej 24 
w  Toruniu. Lokal tęn  zajm owała z rodziną siostra K lary  Jezior­
skiej Stanisław a Kurek.

W Grudziądzu Zygm unt Koźlikowski mieszkał u Kingi Za­
lewskiej, ps. „Inka”, a  w  Chełmnie —  u rodziny Lewandow­
skich, przy ul. Ogrodowej, na Rybakach. W Chełmnie miał też 
narzeczoną, z k tó rą  utrzym yw ał żywy kontak t jeszcze od okresu 
przedwojennego. K orzystał ponadto z szeregu innych kw ater 
konspiracyjnych. U trzym yw ał liczne kontakty  z byłym i wojsko­
wym i i pracow nikam i cywilnym i WP.

B rak danych o jego kontaktach z kierow nictw em  ZWZ na 
Pomorzu. Jedynie z fak tu , że m ajor, a później podpułkownik, 
Józef Chyliński, długoletni szef sztabu okręgu ZW Z-AK na Po­
morzu, umieszcza go w  swoich spisach jako szefa Inspektoratu  
Grudziądz i podaje jego właściwe nazwisko i pseudonim  kon­
spiracyjny „Ogrodnik” , można wnioskować, że Koźlikowski 
u trzym yw ał kontakty  organizacyjne w łaśnie z Chylińskim  bądź 
z wyznaczoną przez niego osobą na teren ie Torunia. Rok 1940 
i początek 1941 r. był jednak  okresem, gdy pomorskie kierow ­
nictwo ZW Z-AK przebyw ało zasadniczo w W arszawie i na te ­
renie Pom orza zjaw iało się dorywczo.

O statni raz  Zygm unt Koźlikowski był w Chełmnie w dniach 
28— 29 stycznia 1941 r., spotkał się tam  z narzeczoną i oczeki­
wał na jakiegoś łącznika w domu Lewandow skich przy ul. Ogro­
dowej 4, na Rybakach. Następnie w yjechał do Torunia, gdzie 
w  dniu 5 lutego 1941 r. został aresztow any w  m ieszkaniu S ta ­
nisławy K urek  przy ul. Mostowej 24 przez funkcjonariuszy ge­
stapo. W raz z nim  aresztow ano łączniczkę K larę  Jeziorską 
i właścicielkę m ieszkania, a siostrę K lary, S tanisław ę K urek.

Koźlikowskiego osadzono w więzieniu toruńskim , tzw. okrą­
glaku, a przesłuchiwano w lokalu gestapo w Toruniu przy  ul. 
Bydgoskie Przedmieście. Usiłował popełnić samobójstwo rzuca­
jąc się z okna II p iętra  na bruk. Jednakże odniósł ty lko  ciężkie 
obrażenia, lecz przeżył. Był okrutnie m altretow any. Istn ieje 
w ersja, że w  którym ś z jego lokali konspiracyjnych gestapo od­
nalazło listę członków organizacji Inspektoratu  Grudziądz. 
W każdym  razie, poczynając od m arca 1941 r., około 200 osób
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z terenu  Grudziądza, Chełm na i W ąbrzeźna zostało aresztow a­
nych. Byli to wszystko ludzie należący do organizacji scalonych 
przez Zygm unta Koźlikowskiego w ZWZ. Śledztwo prowadziło 
gestapo w Grudziądzu, na którego polecenie, poczynając od lip­
ca 1941 r., poszczególni członkowie konspiracji zostali osadzeni 
w obozach koncentracyjnych S tu ttho f i M authausen. A reszto­
wano również rodzeństwo Zygm unta Koźlikowskiego, aczkolwiek 
nie wszyscy spośród jego braci i sióstr byli członkami konspira­
cji.

Jak  w ynika z danych Arolsen, Zygm unt Koźlikowski został 
osadzony w M authausen 5 grudnia 1941 r. i tam  14 stycznia
1942 r. „zastrzelony w czasie ucieczki” , czyli zwyczajnie za­
m ordowany. Zam ordowana została jego łączniczka K lara  J e ­
ziorska na terenie obozu Ravensbruck. Również w ielu członków 
konspiracji zginęło na terenie obozów koncentracyjnych.

Tadeusz Jaszowski
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Ludzie dawnego Grudziqdza

Zygmunt Koźlikowski 
(1913 -  1942)

Przed tygodniem w Grudziądzu, na ścianie budynku przy 
ul. Marszalka F. Focha 18, została odsłonięta tablica pamiątkowa 
poświęcona pamięci por.. Zygmunta Koźlikowskiego, komendanta 
Inspektoratu Rejonowego Związku Walki Zbrojnej (ZWZ) w 
Grudziądzu. Wokresiedwudziestolecia międzywojennego i pierwszych 
latach niemieckiej okupacji w budynku tym mieszkat Aleksander 
Hevelke, emerytowany nauczyciel, działacz konspiracyjny związany 
zgrudziądzką konspiracją "Orzeł Biały”, a później ZWZ. Mieszkanie 
fwofB udostępniał na spotkania pomorskim konspirantom.

Zygmunt Koźlikowski urodził się 2 lutego 1913r. wWąbrzeźnie, w 
rodzinie ogrodnika. Jego ojciec Michał był właścicielem ogrodnictwa 
w okolicach miasta. W1921 r. sprzedał je i kupił gospodarstwo rolne 
wWitkowiekoloChełmźy. Tam Zygmunt ukończył szkołę powszechną, 
a następnie uczęszczał do Państwowego Gimnazjum Humani­
stycznego w Wąbrzeźnie. W 1931 r. zdał maturę. W dniu 15 paź­
dziernika tegoż roku został powołany do wojska i skierowany do 
4 kompanii 63 Pułku Piechoty w Toruniu. W okresie 15 listopada 
1931 r. do 12sierpnia 1932r. odbył kursunitarnywSzkole Podchorążych 
Piechoty, uzyskując tytuł podchorążego. Ponieważ postanowił 
zawodowo -związać się z wojskiem, został skierowany do Szkoły 
Podchorążych Piechoty wOstrowi Mazowieckiej. Ukończył ją  15llpca 
1934 r. z bardzo dobrym wynikiem i nominacją na stopień 
podporucznika. Jako młody oficer otrzymał przydział do 66 Pułku 
Piechoty w Chełmnie. Pułk ten wchodził w skład 16 Pomorskiej 
Dywizji Piechoty w Grudziądzu. Prawie nic niewierny o tym okresie 
jego życia i działalności. Być może w Chełmnie otrzymał awans na 
porucznika. Przy końcu 1938 r. lub w początkach 1939 r. został 
przeniesiony do Wojskowego Instytutu Geograficznego w Warszawie 
i włączony do jednostki zajmującej się pomiarami topograficznymi. 
Uczestniczył w pomiarach topograficznych w Tatrach, na Polesiu i 
Zaolziu. W pierwszych dniach września 1939 r. został ewakuowany 
wraz z Wojskowym Instytutem Geograficznym na wschodnie tereny 
Polski. Jakwiadomo, większość oficerów tego Instytutu dostała się do 
sowieckiej niewoli. Zginęli m. In. w Katyniu. Jemu udało się uniknąć 
niewoli / powrócić do Warszawy.

W Warszawie włączył się w nurt działalności konspiracyjnej 
Służby Zwycięstwu Polski (SZP), a później ZWZ. Udało się ustalić, że 
na przełomie lat 1939-1940należał do grupy oficerów, organizującej 
pomorski okręg wspomnianych poprzednio organizacji konspi­
racyjnych. Przez ponad pół roku dojeżdżał z Warszawy na Pomorze. 
W tym to okresie zaczął używać przybranych nazwisk: Gwiazdowski 
ILewandowski, oraz pseudonimów: "Ogrodnik" i "Zygmunt". Odnowił 
kontaktyzeswojąrodzinąoraz krewnymi, atakżezgronem znajomych 
z okresu nauki gimnazjalnej oraz służby wojskowej w Toruniu i 
Chełmnie. Zorganizował szereg punktów konspiracyjnych m.in. na 
terenie Torunia, Grudziądza i Chełmna. W naszym mieście często 
przebywał m. In. u Aleksandra Hevelko przy ul. Marszałka F.Focha 18 
i u Kingi Zalewskiej - "Inki" przy ul. Toruńskiej 5. Wstąpił do 
grudziądzkiej grupy konspiracyjnej ‘ Orzeł Biały' ’, które] członkowie 
za jego radą przeszli do SZP, a następnie do ZWZ. Od wiosny 
1940 r. zamieszkał na stale na Pomorzu, często zmieniając miejsca 
pobytu. Po otrzymaniu nominacji na stanowisko komendanta 
Inspektoratu Rejonowego ZWZ w Grudziądzu zajmował się głównie 
akcją scaleniową organizacji konspiracyjnych na swoim terenie, 
organizacją komend powiatowych i komórek wywiadowczych, Jak 
również tworzeniem kanałów łączności konspiracyjnej.

Na początku 1941 r. został aresztowany przez gestapo w Toruniu 
i więziony byt w miejscowym więzieniu zwanym "okrąglakiem 
Torturowany przez gestapo próbował ucieczki wyskakując z II piętra 
na ulicę. W grudniu tegoż roku został wywieziony do obozu 
koncentracyjnego w Mauthausen. Tam został zamordowany 
zastrzykiem fenolu 14 stycznia 1942 r,

Stan i staw Poręba

Pamięci pierwsz<
WIDEOFILMOWANIE, 42-54-58.

Przed
WIDEOFILMOWANIE,
42-41-95.

fotografowanie,

PIECZĄTKI w godzinę. Akcydensy. Inow­
rocław, 70-884, Dworcowa 31.

Podczas okupacji hitlerc 
w Grudziądzu działał Związel 
Zbrojnej, na którego gruzac 
dziła się miejscowa komórki 
Krajowej.

ZWZ powstał na pr 
1939/40, na bazie organizacji 
Biały”, którą utworzyli byli ofi 
zawodowych pułków stacjonuj: 
Grudziądz. Organizatorem ins; 
tu i obwodów ZWZ w Gruc 
Chełmnie i Wąbrzeźnie był poi 
cy z Wąbrzeźna por. Zi 
Koźlikowski. pseudonim „0< 
(jego rodzice byli... ogrod' 
Koźlikowski utworzył struktury 
dów w powiatach i garnizonu 
dziądzu, wprowadził w grudz 
inspektoracie pion cywilny, n 
którego postawił powszechnie 
go emerytowanego • profeso-

TRANSPORT 43-27-25.

WIDEOFILMOWANIE 61 -71 -24.

SF
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KOMPUTEROPISANIE. Inowroc­
ław, Poznańska 5.

INSTALACJE elektryczne pomiary, 41- 
84-61.
WIDEOFILMOWANIE 422-444.

SZYCIE 'kołder, 
tel. 74-757.

Inowrocław, Górnicza,

CYKLINOWANIE, usługi parkieciarskie, 
22-28-05.
WODOMIERZE na raty. Inowrocław, tel 
720-45.
MALOWANIE, tapetowanie, konserwacja 
stolarki, 41 -48-06.

PRZEPROWADZKI. Tel. 72-33-95.
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BURMI STRZ MI ASTA WĄBRZEZNO
oraz

KOMITET HONOROWY UROCZYSTOŚCI 
zaprasza ją  

m ie szka ń có w  m ias ta  
do udzia łu  w o d s ło n ię c iu  ta b lic y  p a m ią tk o w e j dla  

cpt. JADWIGI ŁOJEW SKIEJ - STEMPNIEWICZOWEJ, 
por. ZYGMUNTA KOŹLIKOW SKIEGO 

oraz INNYCH ŻOŁNIERZY AK

wrześn ia  br. odbędz ie  s ię  w naszym  m ieśc ie  (o godz. 12.00 na 
skwerze przy ul. G órne j) u ro czys to ść , zo rgan izow a na  z okazji 

undow ania  ta b licy  pam ią tkow e j ku czc i b y łych  żo łn ie rzy  A rm ii 
ajowej, p och odzących  z o ko lic  W ąbrzeźna.
W program ie  u roczys tośc i:
1 Hym n - w c iągn ięc ie  f la g i pań s tw ow e j na m aszt
2 O tw arcie  u roczys tośc i
3. Program  s ło w no - m uzyczny o życ iu , d z ia ła ln o śc i i w a lce  S. 

jjko w sk ie j, kpt. J. Ł o je w sk ie j - S tem pn iew iczow e j, por. Z. 
Dzlikowskiego oraz in nych  żo łn ie rzy  AK  w  re jon ie  W ąbrzeźna
4. Przem ówienia gośc i
5. O ds łon ięc ie  ta b licy  pam ią tkow e j
6. Pośw ięcen ie  ta b licy
7 Apel po leg łych  oraz salwa hon o ro w a  
8. Z łożenie w ieńców  i kw ia tów  pod  ta b lic ą
W zw iązku z tym  w ażnym  dla nasze j sp o łe czn o śc i w ydarzen iem , 

ic ie lib ysm y Państw u p rzyb liżyć  s y lw e tk i por. Zygm unta  
D zlikow skieao i kpt. Ja d w ig i Ł o je w sk ie j - S tem pn iew iczow e j - żoł-
erzy A rm ii K ra jow ej.

ZYGMUNT
KOŹLIKOWSKI

U rodził się  5  lu tego  1913r. w 
ąbrzeznie ja k o  syn o g rodn ika  M i­
ała 1 L eokad ii z  d o m u  B uchciń - 
lej. W 1933r. uko ń czy ł Szko łę  Pod- 
'o rązych P iech o ty  w O stró w  i M azo- 
eckie/ w stopn iu  p o d p oruczn ika , 
erw sze lata za w o d o w ej s łu żb y  w oj- 
owej o d b y ł w 66 Pu łku  P iech o ty  w 
lełm nie. W latach 1937 - 39 o d b y ł 
jó ia  w W ojskow ym  Ins ty tu c ie  G eo- 
ahcznym .
Brat udział w kampanii wrześniowe). 
|C| zakończeniu w W arszawie skon- 

•~v.ał się z komendantem Instytutu 
ograiicznego kapitanem Germanem  

ircmKOwskim oraz Józefem  Chyliń- 
m szefem Sztabu KO Pomorze, 
'ez Ktorego. prawdopodobnie, miano- 
iny został wówczas na komendanta 
■oektoratu Grudziądz 
W ‘istopadzie i9 3 9 r powrocił do do- 
rodzinnego w Witkowie k Chełm ży 1 

■i/.ozął oziałalnosć konspiracyjną, or- 
i/acje Dodziemnego woiska w obwo- 

Grudziądz. Chełmno 1 W ąbrzeźno  
w iaza ł kontakt z założycielem kon- 
rac , jnei orgamzac|i "Orzeł Biały” Ale- 
im re m  Hewelką Koźlikowski w stru- 
/a c n  organizacyjnych podległego mu 
Dektoratu wprowadził podział na pion 
,skowy 1 cywilny Żołnierzami pionu 
.skowego byli podoficerowie 1 oficero-
- Woiska Polskiego, których zada- 
>m Dy* wywiad. sporządzanie planów  
ia p  sytuacyjnych stacjonowania nie- 
eckich |ednostek wojskowych, groma- 
enie broni 1 materiałów wybucho- 
;n Komendantem Obwodu 
ibrzeżno kr "Wąwóz" mianował chor
• ego Zapałowskiego ps. "Pło- 
•n" Pełnomocnikiem pionu cywilnego

w W ąbrzeźnie był m ecenas Stanisław  
Nitka Na jego polecenie służbę sanitar­
ną zorganizowała Salom ea Sujkowska 

Koźlikowski utworzył w Grudziądzu 
kancelarię konspiracyjną z działem le ­
galizacji. Kierownikiem tej kancelarii by­
ła Kinga Zalewska ps "Inka", pracująca 
w tym czasie w  niemieckiej firmie zbro­
jeniowe! "Herzfeld u Victorius". Jako se­
kretarka dyrektora tej firmy zdobyła dla 
potrzeb konspiracji blankiety kart urlo­
powych, zaświadczeń o pracy itp doku­
m entów Blankiety niemieckich dow o­
dów osobistych dostarczał 
Koźlikowskiemu jego brat Roman. Zor­
ganizował wśród członków ZW Z. pracu­
jących w kluczowych gałęziach przem y­
słu na terenie Inspektoratu Grudziądz 
prowadzenie wywiadu gospodarczego, 
sabotażu, grom adzenie brom. 
Koźlikowski średnio raz w miesiącu 
w zywał na odprawy kmdt. Obwodów, 
Rejonów. Placówek oraz pełnomocni­
ków pionu cywilnego

Na przełomie lat 1940/41 gestapo 
trafiło na ślad działalności konspiracyj 
nej Z W Z  Insp. Grudziądz. Koźlikowski 
wiedząc o tym. pozostał na posterunku 
Dnia 5 lutego I9 4 i r  w mieszkaniu łącz 
niczki Kurkowej w Toruniu został are 
sztowany razem  z przebywającymi tam  
osobami. W  tym czasie i w  ciągu kilku 
następnych miesięcy gestapo areszto­
wało ok. 150 członków ZW Z  i "Orła B ia­
łego" w Grudziądzu, Chełm nie 1 
W ąbrzeźnie. W iększość aresztowanych  
po śledztwie była wysyłana do obozu 
Stutthof, Mauthausen 1 Ravensbruck.

Koźlikowski został osadzony nai 
pierw w toruńskim więzieniu, a przęsłu 
chiwany i torturowany w siedzibie ge 
stapo w Toruniu przy ul Bydgoskiej 
gdzie podjął nieudaną próbę samobój 
stwa Następnie został umieszczony w 
więzieniu w Bydgoszczy, z którego 5 
grudnia 1 9 4 1 r przewieziono go do 
Mauthausen (nr obozowy 2217). W  tym  
obozie 14.01 I9 4 2 r  został zam ordow a­
ny zastrzykiem fenolu.
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Ko ;likowski Zygmunt pa MOf*ro<Chik” / ‘Zygmunt” , '^ i i e k  "^Bogusz" 

przybr# nazw. "Zygmunt Gniazdowski" , " J'zef X.ewandowskiH ,

""Zygmuit Jaoiński " /1913-1942/ por* P pierwszy km.1t Tnsp. 

Grudziądz# Urodzony 5 II 1913r. w Vąbrze nie ;,nyn ogrodnika 

ichała i Leokadii z d• Hiohci/akie,} • v 19337** ukoroaył Gimnazjum 

Humanistyczne w Y;ąbrzaźnia , w 1935r# ukończył Hzkoło Podchorążych 

Piechoty w  Ostrów* Kazowieokiej w stopniu podporucznika •

H^erw-.-ze lata ałużby o.-jrkowej odbył w 66 Pułku " iechoty vs "hełmnie 

Od jawieni 19?7~19?9r. odbył studia w ojskowym Inotyt toie Geogra­

ficznym /o.ficers>a Szkoła Topografów/# W czasie kampanii wrześniowej 

ze awoiu oddziałem dotarł do twowa. Po krótkim tam pobycie zatrzy- 

mai się w Virazav.’ie , gdzie skontaktował cię z kmdtem Instytutu 

Geo'graficznego kpt#Germanem Faroinkowskira przybr. nazw# "kr-ajawlk

oraz Józefem Chylińskim pt# "^iaher" / szefem ztabu KO Pomorze/ 

przez którego prawdopodobnie w tym ozasie >ył mianowany

na kmdt Insp# Grudziądz# W liatopadzie 1939 r* powróoił do domu 

rodzinnego w itkowie k# Chełmży i rozpoczął praco konspiracyjną, 

którą ułatwiła rnu znajomość kadry oficerów i podoficerów oraz 

talent org hlzacyjny • Nawiązał kontakt z założycielom konspirach 

yjnej organizacji "Orła Małego" Aleksandrem Hewelką oraz adwoka­

tom V ładyaławem ''tarnowskim# " okresie od gr* dnia lO^r# do czerwca 

1940r. Zygmunt KoSlikowski zorganizował spotkanie dow'dc5w i 

całonkÓw ZY/Z z udziołem szefa Sztabu kpt. J. Chylińskiego, sz^fa 

wywiadu por Gruosa KO Pomorze oraz przedntowicioli Insp#Brodnica • 

Ha zebraniu tym uutalono zasady prowadzenia pracy konspirachjne,1 »m 

oraz współprac • z KO i sąsiednimi Inspektoratami • Z,Ko lipowski 

w strukturach organizacyjnych podległego mu insp. miał podział na 

pion wojskowy i cywilny# Członkami pionu wojskowego byli głównie
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obiektów , polskiej ludności , wywiad , sabotaż oraz gromadzenie
Z*

broni i materiałów ?/ybuchowych* Ko 'likowski mianował omedtem
f S  - £, Ź T s* c A

------------  --------------------------------  ---------  ------------w_ ----------------

Członkami pionu cy ilnego byli cywile , których zalaniem była 

łączność^, v:y iad , służba sanitarna i nomoo potrzebującym Polakom* 

Kierownikiem pionu cy .ilnego w Grudziądzu zootnł mianowany Aleksander 

Hewelke fktóre,’;o organizacją "Słały— »0»B#ł-»n Orła .ałegow Z* 

Koźlikowski podporządkował strukturom Z Z .. TIa je30 polecenie 

służbę sanitarną zorganizowała Salomea Sujkowska • Z*Ko'1 ikowski

utworzył w .Grudziądzu kancelarię konspiracyjną z działem
— -€-& *€ j*~ 2 <£ ^ jh '

legislacyjnym • Kinga Zalewska p s .  Inka” byłn » < * ! « • » kierow­
niczka pracowała

tej kancelarii w tym czasie w niemieckiej firmie

zbrójeniowej "Herzfeld u. 7ictorius " jako sekretarka dyrektora

tej firmy zabezpieczała dla potrzeb konspiracji blankiety kart
\n1 emieckich

urlopowych , zaświadczeń o pracy i t p . BlankietWdowodów

osobistych dostarczał Z* Ko O.ikowskiemu jego brat n.oman Ko 'likowsl 

pracujący w urzędzie gminnym w Tielkich Radowicach powiat 1 ąbrze ‘no

Zorganizowała nasłuch radiowy dla siebie , który prowadził mu 

konspirator Władysław Stanisławski • Członkowie ZWZ pracujący w 

kluczowych gałęziach przemysłu znajdującego się na terenie insp* 

Grudziądz orowadzili w y  iad gospodarczy , sabotaż , gromadzili breń* 

Między innymi należeli do nich pracownicy Domu Towarowego Korzenie­

wskiego J* Piechocki, F. Balicki, J* Bruski , gdzie na strychu tego 

budynku zgromadzili 40 sztuk karabinów, V Legger też zgromadził 

na działce i w domu kilkadziesiąt sztuk broni palnej • Pracownicy 

Lotniska Maksymilian Nowicki , Mieczysław Cy ganek % Robert

Burozyk wymontowywali sprzęt bojowy i broń z samolotów magazynując 

ją na potrzeby Z?:Z *
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Poprzez łączników i kurierów Z. Koźlikowski miał stały kontakt 

t Komendą Okręgu przez łączniczkę "'■olesłswę Kiechocką ps* "Bola" 

Henryka Krasowskiego ps* "Ssymok n z ara sową przez Kurierkę

Klaro Jeziorską ps. "Jadwiga" z Poznaniem przez łącznika Zbigniewa 

Rudkę, ze Cieciem , owym n*’ isłą i Chojnicami prze* łączniczkę 

Yalerię piekarską* ełniąe obowiązki krnćlta Insp. Grudziądz przebyał 

na kwaterach w ’r  dziądzu w don u ‘ ieohoo’ ich /przy :1 * 40kievienr1 2 / 

u scanisł^wy rasowakiej , u "in'?l Zalewskiej /przy ul. Toruńskiej 5/ 

w domu u rodziny Kuklińskich / prt>y ul* Cłci*v-o nodv. orne j 14/ 

w domu u ro -1 iny talonów /przy ul. ^packierjo/* By ał też w Tor-mi u 

przy ul* Coniuchy u Kazimierza i Bdwarda Kłosińskich , u łączniczki 

Stanisławy Kurek pa. "Klara” /przy u". Kootoroj 24/ w Chełmnie w 

domu narzeczonej "’aliny Lewandowskiej /przy ul* Buczka 2/

;a przełomnie lat 10-0/41 gestapo trnfiło nr? lad działalności 

konspiracyjnej 7,"?, Insp* rud z i ąd z Z. Ko.'.Ilkowski wiedząc o tym 

pozostał na posterunku rlo korca , gdyż obawiał cip represji na. czło­

nkach jego rodziny* Buls *5 II 1941r. w riesz^niu a* "urok w Toruniu 

r>rzy ul. Kost owej 24 został aresztowany rwsem z przebywającymi tam 

osobami . tym okresie i w oiągu następnych kilku miesięcy 

gestapo aresztowało ok)lo 150«ciu członków 7$ Z w Syudziądzu, 

Chełmnie | i ąbrze 'nie oraz na ierenie powiatów w/w miast * 

iększo^ć nresztov Maych w tym Z* Koźlikowski po śledztwie była 

wysłana do obozu Stutthof, .authusen i Bavensbruck* Z, K o *11 owski 

był osadzony najpierw w toruńskim więzieniu /okrąglak/ a przesłuchi- 

v?any i torturowany w sie zlbie gestapo w Toruniu przy ul. Bydgoskiej, 

'jdzie podjął nieudaną rtróbę samobójstwa* Kastępnie był umieszczony 

w więzieniu w Bydgoszczy, z którego 5 II 1941r został przewieziony do 

a ;t!-au:"en /nr obozowy 2217/ « obozie bym 14 I 1942r* został 

zamordowany * m piśmie wysłanym do rodziny przez kmdta obozu podano, 

ze został zastrzelony w ozrusie próby ucieczki *

32



33



Koźlikowski Zygmuntps. "Ogrodnik", "Witek","Bogusz", "Zygmunt" przybr. 

nazw."Zygmunt Gniazdowski ",Józef Lewandowski","Zygmunt Jasiński" /1913- 

1942/ kmdt Insp.ZWZ Grudziądz.

Urodzony 5 II 1913r. w Wąbrzeźnie; syn ogrodnika Michała-i Leokadii z d.

Buchcińskiej. W 1933r. ukończył Szkołę Podchorążych Piechoty w Ostrowi

Mazowieckiej w stopniu podporucznika. Pierwsze lata zawodowej służby

wojskowej odbył w /&€> Pułku Piechoty w Chełmnie. Od jesieni 1 937-1939r«

odbył studia w Wojskowym Instytucie Geograficznym /Oficerska Szkoła

Topografów/. W czasie kampanii wrześniowej w ramach Instytutu był

ewakuowany w okolice Lwowa. Po jej zakończeniu Warszawie skontaktował 
się z

Isasidtem Instytutu Geograficznego kpt.Germanem Marcinkowskim , przybr

nazw. " Krajewski" oraz Józefem Chylińskim ps. "Wicher", szefem Sztabu 

KO Pomorze,przez którego prawdopodobnie wtedy mianowany był na kmdt Insp.

Grudziądz. W listopadzie 1939r. powrócił do domu rodzinnego w Witkowie
o

k.Chełmży i rozpoczął pracę konspiracyjną ̂  Organizowanie podziemnego 

wojska w obwodach : Garnizon^ Grudziądz, Grudziądz-powiat, Chełmno i 

Wąbrzeźno ułatwiła mu znajomość tamtejszej kadry oficerów i podoficerów. 

Nawiązał kontakt z założycielem konspiracyjnej organizacji "Orzeł Biały" 

Aleksandrem Hewelką i adwokatem Władysławem Ciarkowskim. Koźlikowski 

w strukturach organizacyjnych podległego mu inspektoratu wprowadził 

podział na pion wojskowy i cywilny * Żołnierzami pionu wojskowego byli 

przeważnie podoficerowie WP. Ich zadaniem było ^ywiad jgromStdzenie 

materiałów wywiadowczych i kontrwywiadowczych, sporządzanie planów i map 

sytuacyjnych stacjonowania niemieckich jednostek wojskowych, składowanie 

broni i materiałów wybuchowych. Komendantem Garnizonu Grudziądz i 

Obwodu Grudziądz mianował chor. Władysława Meggera ps. . k .......
77 7 i '

kmdtem Obwodu Chełmno chor. Władysława Pawłowskiego ps. .4/.. • <• ,

kmdtem Obwodu Wąbrzeźno chor. Antoniego Zapałowskiego ps. y*./f... ,

Pełnomocnikiem pionu cywilnego w Grudziądzu był mianowany Aleksander 

Hewelke, którego organizację " Orzeł B.jały " Koźlikowski podporzątkował
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strukturom ZWZ.Współpracował on w tym pionie z Aleksandrem Neuma­

nem , Józefem Gebauerem i Janem WŁlandem • W Wąbrzeźnie Koźlikowski 

pełnomocnikiem tego pionu mianował mecenasa Stanisława Nitk^, Na jego 

polecenie służbę sanitarną zorganizowali lekarka Salomea Sujkowska 

i st. sierż* rezerwy Wacław Zieliński z zawodu łelczer • W marcu 

1940r. Koźlikowski nawiązał kontakt z agentem grudziądzkiej ekspozytury

II Oddziału/przedwojennego/ Wywiadu Wojskowego Leonem

Jankowskim , który w tym czasie był pracownikiem grudziądzkiej 

elektrowni * Jankowski przekazał Koźlikowskiemu plany elektrowni i 

podał mu rozmieszczenie niemieckiej obstawy w*00kew«d tego o obiektu. 

Koźlikowski utworzył w Grudziądzu kancelarię konspiracyjną z działem 

legalizacji* Kierownikiem tej kancelarii była Sokolica przedwojenna 

redaktorka Kinga Zalewska ps. " Inka" pracująca w tym czasie w 

niemieckiej firmie zbrojeniowej " Herzfeld u.Victorius", jako sekretarka 

dyrektora tej firmy zdobywała dla potrzeb konspiracji blankiety kart
\ f

usłefr urlopowych,zaświadczeń o pracy i t p dokumentów. Blankiety

niemieckich dowodów osobistych dostarczał Koźlikowskiemu jego brat 

Roman Koźlikowski , pracujący w urzędzie gminy w Wielkich Radowicach, 

pow. Wąbrzeźno . Nasłuch radiowy prowadził Koźlikowskiemu Władysław 

Stanisławski . Koźlikowski zorganizował wśród członków ZWZ pracujących 

w kluczowych gałęziach przemysłu na terenie Inspektoratu Grudziądz 

prowadzenie wywiadu gospodarczego ,sabotażu ,gromadzenie broni *

Należeli między innymi do nich pracownicy Domu Towarowego Korzeniowskiego 

J. Piechocki , F . Balicki , J. Burski , którzy na strychu tego budynku 

zgromadzili 40 sztuk karabinów .Kmdt Garnizonu Grudziądz Megger zgroma#* 

dził na swojej działce i w domu kilkadziesiąt sztuk broni palnej • 

Pracownicy lotniska M. Nowicki , M, Cyganek i R. Burczyk wymontowali 

z uszkodzonych samolotów kilka szt karabinów dla potrzeb ZWZ.

Koźlikowski nawiązał kontakt z działającą w Borach Tucholskich TOW
'<GrYt% 1 ')j

"Gryf Kaszubski” poprzez łącznika Rudolfa Witka -Czarnowskiego skąd 

otrzymywał konspiracyjną prasę *
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Od maja do grudnia I940r Koźlikowski wzywał na odprawy

kmdt Odwodów oraz pełnomocników pionu cywilnego <, W lipcu 1940r 

była zorganizowana przez niego w mieszkaniu J,, Piechockiego 

przy ul. Mickiewicza 12 jedna z takich odpraw z udziałem 

przedstawicieli KO Pomorze oraz insb, Brodnica o Poprzez łączniczki

i kurierki Klarę Jeziorską ps. "Jadwiga" i Bolesławę Piechocką ps.
C TytMni,

"Bola" Koźlikowski miał stały kontakt z Józefem Ratajczakiem-kmdtem KU 

, f. Chylińskim -szefem Sztabu KO i ich kurierem Stefanem Kłosińskim 

mieszkającym w Warszawie, z Poznaniem przez Zbigniewa Rudkę, 

ze Swieciem, Nowym n/Wisłą i Chojnicami przez ł ą c z n i c z k ę  Walenę 

Piekarską e Koźlikowski przebywał na kwaterach w Grudziądzu w domu 

Piechockich/przy ul, Mickiewicza 12/ u Stanisławy Krasowskiej w domu 

przy ul. Sobieskiego /obecnie Armii Krajowej/ u Kingi Zalewskiej 

/przy ul. Toruńskiej 5 / w domu rodziny Balonów /przy ul. Rapackiego/. 

^Bywał też w Toruniu przy ul. Koniuchy u swoich kuzynów Kazimierza i 

Edwarda Kłosińskich, u łączniczki Stanisławy Kurek ps» "Klara" /przy 

ul. Mostowej 24 f w Chełmnie w domu narzeczonej Haliny Lewandowskiej.

Na przełomie lat 1940/41 gestapo trafiło na ślad działalności konspira***#

c*^ne3 ZWZ Inspe Grudziądz. Koźlikowski wiedząc o tym pozostał na 

posterunku^gdyż obawiał się represji na członkach jego rodziny.

Dnia 5 II 1941r. w mieszkaniu łączniczki Kurkowej w Toruniu został

aresztowany razem z przebywającymi tam osobami.(w tym czasie i w ciągu

następnych kilku miesięcy gestapo aresztowało około 150-ciu członków

ZWZ i "Orła Białego" w Grudziądzu,Chełmnie i Wąbrzeźnie oraz na terenie

powiatów w/w miast. Większość aresztowanych , po śledztwie była wysłana 

do obozu Stutthof, Mauthausen i Ravensbruck . Koźlikowski był osadzony 

najpierw w toruńskim więzieniu /"okrąglak"/ , a przesłuchiwany i torturo* 

wany w siedzibie gestapo w Toruniu przy ul. Bydgoskiej, gdzie podjął 

nieudaną próbę samobójstwa . Następnie był umieszczony w więzieniu w 

Bydgoszczy , z którego 5 XII 1941r, został przewieziony do Mauthausen 

/nr obozowy 2217/ . W tym obozie 14 I 1942r. został zamordowany 

zastrzykiem fenolu. W piśmie wysłanym do rodziny przez kmdta obozu 

podano , że został zastrzelony w czasie próby ucieczki
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Koźlikowski Zygmuntps. "Ogrodnik"* "Witek" ̂ Bogusa", "Zygmunt" prsybr. 

nazw*"Zygmunt Gniazdowski Józef Lewandowski","Zygmunt Jasiński" /1913- 

1942/ kzadt insp.ZWZ Grudziądz.

Urodzony 5 XX 1913r. w Wąbrzeźniet syn ogrodnika Michała i Leokadii a d. 

BuchcińskieJ. W 1933** ukończył Szkołę Podchorążych Piechoty w Ostrowi 

Mazowieckiej w stopniu podporucznika* Pierwsze lata zawodowej służby 

wojskowej oabył w 66 Pułku Piechoty w Chełmnie* Od Jesieni 1937-1939r. 

odbył studia w Wojskowym Instytucie Geograficznym /Oficerska Szkoła 

Topografów/* W czasie kampanii wrześniowej w ramach Instytutu był 

ewakuowany w okolice Lwowa. Po jej zakończeniu w Warszawie skontaktował 

tandtem Instytutu Geografiosnego kpt.Germanem Marcinkowskim , przyba

nazw, " Krajewski" oraz Józefem Chylińskim ps. "Wicher*f szefem Sztabu 

KO Pomorze,przez którego prawdopodobnie wtedy mianowany był na kwit Insp. 

Grudziądz* W listopadzie 1939r* powrócił do domu rodzinnego w Witkowie 

k,Chełmży i rozpoczął precę konspiracyjną • Organizowanie podziemnego 

wojska w obwodach * Garnizonu Grudziądzt Grudziądz-powiat, Chełmno i 

Wąbrzeźno ułatwiła mu znajomość tamtejszej kadry oficerów i podoficerów. 

Nawiązał kontakt z założycielem konspiracyjnej organizacji "Orzeł Biały" 

Aleksandrem Hewelką i adwokatem Władysławem Ciarkowskim* Koźlikowski 

w strukturach organizacyjnych podległego mu inspektoratu wprowadził 

podział na pion wojskowy i cywilny • żołnierzami pionu wojskowego byli 

przeważnie podoficerowie WP, Ich zadaniem było wywiad ,gromadzenie 

materiałów wywiadowczych 1 kontrwywiadowczych, sporządzanie planów i map 

sytuacyjnych stacjonowania niemieckich Jednostek wojskowych, składowanie 

broni i materiałów wybuchowych. Komendantem Garnizonu Grudziądz i

Pełnomocnikiem pionu cywilnego w Grudziądzu był mianowany Aleksander 

Hewelke, którego organizację " Orzeł B^ały " Koźlikowski podporsątkował
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strukturom ZWZ,Współpracował; on w tym pionie s Aleksandrem U *  Neuma­

nem , Józefem Gebauerem i Janem Wilandem , W Wąbrzeźnie Koźlikowski 

pełnomocnikiem tego pionu mianował mecenasa Stanisława Nitk^# Na jego 

polecenie służbę sanitarną zorganizowali lekarka Salomea Sujkowska 

i st, sierż, rezerwy Wacław Zieliński z zawodu felczer * W marcu 

194-Or, Koźlikowski nawiązał kontakt z agentem grudziądzkiej ekspozytury 

XX OdfisŁała- Oddziału/przedwojennego/ Wywiadu Wojskowego Leonem 

Jankowskim , który w tym czasie był pracownikiem grudziądzkiej 

elektrowni , Jankowski przekazał Koźlikowskiemu plany elektrowni i 

podał mu rozmieszczenie niemieckiej obstawy wflekewsć tego o^obiektu, 

*K»2likowski utworzył w Grudziądzu kancelarię konspiracyjną z działem 

legalizacji. Kierownikiem tej kancelarii była Sokolica przedwojenna 

redaktorka Kinga Zalewska ps, " Inka” pracująca w tym czasie w 

niemieckiej firmie zbrojeniowej n Herzfeld u,Vietorius" jako sekretarka 

dyrektora tej firmy zdobywała dla potrzeb konspiracji blankiety kart 

u»lefr urlopowych,zaświadczeń o pracy i t p dokumentów. Blankiety 

niemieckich dowodów osobistych dostarczał Koźlikowskiemu jego brat 

Roman Koźlikowski , pracujący w urzędzie gminy w Wielkich Wadowicach, 

pow, Wąbrzeźno , Nasłuch radiowy prowadził Koźlikowskiemu Władysław 

Stanisławski , Koźlikowski zorganizował wśród członków ZWZ pracujących 

w kluczowych gałęziach przemysłu na terenie Inspektoratu Grudziądz 

prowadzenie wywiadu gospodarczego ,sabotażu ,gromadzenie broni ,

Należeli między innymi do nich pracownicy Domu Towarowego Korzeniowskiegc 

J, Piechocki , F, Balicki , J, Burski , którzy na strychu tego budynku 

zgromadzili 40 sztuk karabinów .Kradt .Garnizonu Grudziądz Megger zgromaie 

dził na swojej działce i w domu kilkadziesiąt sztuk broni palnej , 

Pracownicy lotniska M, Nowicki , M, Cyganek i R, Burczyk wymontowali 

z uszkodzonych samolotów kilka szt karabinów dla potrzeb ZVZ,

Koźlikowski nawiązał kontakt z działającą w Borach Tucholskich TOW 

"Gryf Kaszubski" poprzez łącznika Rudolfa Witka -Czarnowskiego skąd 

otrzymywał konspiracyjną prasę ,
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-W-i4pe» Od maja do grudnia 1940r Koźlikowski wzywał na odprawy

kmdt Odwodów oraz pełnomocników pionu cywilnego • W lipou 1940r 

była zorganizowana przez niego w mieszkaniu J* Piechockiego 

przy ul* Mickiewicza 12 jedna z takioh odpraw z udziałem 

przedstawicieli KO Pomorze oraz ins. Brodnica • Poprzez łączniczki 

i kurierki Klarę Jeziorską ps. "Jadwiga" i Bolesławę Piechocką ps*

"Bola” Ko 'Ilkowski miał stały kontakt z Józefem Ratajczakiem kmdtem 

#. Chylińskim szefem Sztabu KO i ich kurierem Stefanem Kłosińskim 

mieszkającym w Wnrszawie, z Poznaniem przez Zbigniewa Rudkę, 

ze Swieciem, Nowym nA'isłą i Chojnicami przez łączniczkę Falerę 

Piekarską * Xo ̂ Ilkowski przebywał na kwaterach w Grudziądzu w domu 

Piechockich/przy ul"* Mickiewicza 12/ u Stanisławy Krasowskiej w domu 

przy ul. Sobieskiego /obecnie Armii Krajowej/ u Kingi Zalewskiej 

/przy ul* Toruńskiej 5 / w domu rodziny Balonów /przy ul. Rapackiego/* 

Bywał też w Toruniu przy ul. Koniuohy u swoich kuzynów Kazimierza i 

Edwarda Kłosińskich, u łąozniczki Stanisławy Kurak p3 * "Klara" /przy 

ul* Mostowej 24 » w Chełmnie w dorau narzeczonej Haliny Lewandowskiej.

Na przełomie lat 1940/41 gestapo trafiło na ślad działalności konspira«*p4

cyjnej Insn. Grudziądz# Koźlikowski wiedząc o tym pozostał na

posterunku gdyż obawiał się represji na członkach jego rodziny.

Dnia 5 II 194lr. w mieszkaniu łączniczki K>irkowej w Toruniu został

aresztowany razem z przebywającymi tam osobami. W tym czasie i w ciągu

następnych kilku miesięcy gestapo aresztowało około 150-ciu członków

ZWZ i "Orła Białego” w Grudziądzu.Chełmnie i Wąbrzeźnie oraz na terenie

powiatów w/w miast. Większość aresztowanych , po śledztwie była wysłana 

do obozu Stutthof, Mauthausen i Ravensbruck * Ko ̂ Ilkowski był osadzony 

najpierw w toruńskim więzieniu /"okrąglak"/ , a przesłuchiwany i torturo* 

wany w siedzibie gestapo w Toruniu przy ul* By£go3kiej# gdzie podjął 
nieudaną próbę samobójstwa * Następnie był umieszczony w więzieniu w 

Bydgoszczy , z którego 5 XII 1941r został przewieziony do Mauthausen 

/nr obozowy 2217/ *,W tym obozie 1# I 1942r# został zamordowany
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Ą 9
Koźlikowski Zygm unt ps. „Ogrodnik”, „Wi­
tek”, „Bogusz”, „Zygmunt”, przybr. nazw. „Zy­
gmunt Gniazdowski”, „Józef Lewandowski”, „Zy­
gmunt Jasiński” (1913-1942), kmdt Insp. ZWZ 
Grudziądz.

Urodzony 2 II 1913 r. w Wąbrzeźnie; syn Mi­
chała — ogrodnika i Leokadii z d. Buchcińskiej. 
W 1933 r. ukończył Szkołę Podchorążych Piecho­
ty w Ostrowi Mazowieckiej w stopniu podporucz­
nika. Pierwsze lata zawodowej służby wojskowej 
odbył w 66 Pułku Piechoty w Chełmnie. Od jesie­
ni 1937 do 1939 r. odbył studia w Wojskowym 
Instytucie Geograficznym (Oficerska Szkoła To­
pografów). W czasie kampanii wrześniowej w ra­
mach Instytutu był ewakuowany w okolice Lwo­

wa. Po zakończeniu kampanii wrześniowej wrócił do Warszawy, gdzie skontaktował 
się z kmdtem Instytutu Geograficznego kpt. Germanem Marcinkowskim, przybr. 
nazw. „Krajewski” oraz Józefem Chylińskim ps. „Wicher”, szefem Sztabu KO Po­
morze, przez którego prawdopodobnie wtedy mianowany był na kmdta Insp. Gru­
dziądz. W listopadzie 1939 r. powrócił do domu rodzinnego w Witkowie k. Chełmży 
i rozpoczął organizowanie podziemnego wojska w Grudziądzu, na terenie Gru- 
dziądz-powiat, w Chełmnie i Wąbrzeźnie, co ułatwiła mu znajomość tamtejszej 
kadry oficerów i podoficerów. Nawiązał kontakt z założycielem konspiracyjnej orga­
nizacji „Orzeł Biały” Aleksandrem Hewelką i adwokatem Władysławem Ciarko- 
wskim. W strukturach organizacyjnych podległego mu Inspektoratu wprowadził

SZoś. JU/OOtf.
96 /K3i9-/tgit$'|<j OVw>J1 <s.&
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podział na pion wojskowy i cywilny. Żołnierzami pionu wojskowego byli przeważnie 
podoficerowie WP. Ich zadaniem było gromadzenie materiałów wywiadowczych 
i kontrwywiadowczych, sporządzanie planów i map sytuacyjnych stacjonowania 
niemieckich jednostek wojskowych, składowanie broni i materiałów wybuchowych. 
Komendantem Garnizonu Grudziądz i Obwodu Grudziądz mianował chor. Włady­
sława Meggera ps. „Zuch”, kmdtem Obwodu Chełmno chor. Władysława Pawło­
wskiego ps. „Bagnet”, kmdtem Obwodu Wąbrzeźno chor. Antoniego Zapałowskie- 
go ps. „Płomień”. Pełnomocnikiem pionu cywilnego mianował A. Hewelkę, którego 
organizację „Orzeł Biały” Koźlikowski podporządkował strukturom ZWZ. Współ­
pracował w tym pionie z Aleksandrem Nuemannem, Józefem Gebauerem i Janem 
Wilandem. W Wąbrzeźnie Koźlikowski pełnomocnikiem tego pionu mianował me­
cenasa Stanisława Nitkę. Na jego polecenie służbę sanitarną zorganizowali lekarka 
Salomea Sujkowska i st. sierż. rez. Wacław Zieliński z zawodu felczer. W marcu 
1940 r. Koźlikowski nawiązał kontakt z agentem grudziądzkiej ekspozytury II Od­
działu (przedwojennego) Wywiadu Wojskowego Leonem Jankowskim, który w tym 
czasie był pracownikiem grudziądzkiej elektrowni. Od Jankowskiego otrzymał plany 
elektrowni i rozmieszczenie niemieckiej obstawy tego obiektu. Koźlikowski utwo­
rzył w Grudziądzu kancelarię konspiracyjną z działem legalizacji. Kierownikiem tej 
kancelarii była sokolica, przedwojenna redaktorka Kinga Zalewska ps. „Inka”, pra­
cująca w tym czasie w niemieckiej firmie zbrojeniowej „Herzfeld u. Victorius” 
i jako sekretarka dyrektora tej firmy zdobywająca dla potrzeb konspiracji blankiety 
kart urlopowych, zaświadczeń o pracy itp. dokumentów. Blankiety niemieckich 
dowodów osobistych otrzymywał od brata Romana, pracującego w urzędzie gminy 
w Wielkich Radowicach, pow. Wąbrzeźno. Nasłuch radiowy prowadził Koźliko- 
wskiemu Władysław Stanisławski. Koźlikowski zorganizował także prowadzenie 
wywiadu gospodarczego, sabotażu, gromadzenie broni wśród członków ZWZ pra­
cujących w kluczowych gałęziach przemysłu na terenie Insp. Grudziądz. Należeli do 
nich między innymi pracownicy Domu Towarowego Korzeniowskiego: J. Piechocki, 
F. Balicki, J. Burski, którzy na strychu tego budynku zgromadzili 40 sztuk karabi­
nów. Kmdt Garnizonu Grudziądz Megger zgromadził na swojej działce i w domu 
kilkadziesiąt sztuk broni palnej. Pracownicy lotniska M. Nowicki, M. Cyganek i 
R. Burczyk wymontowali z uszkodzonych samolotów kilka sztuk karabinów dla 
potrzeb ZWZ. Koźlikowski nawiązał również kontakt z działającą w Borach Tu­
cholskich TOW „Gryf Kaszubski” (późn. „Gryf Pomorski”) poprzez łącznika 
Rudolfa Witka — Czarnowskiego, skąd otrzymywał konspiracyjną prasę.

Od maja do grudnia 1940 r. Koźlikowski organizował odprawy dla komendan­
tów obwodów oraz pełnomocników pionu cywilnego. W lipcu 1940 r. była zorgani­
zowana przez niego w mieszkaniu J. Piechockiego przy ul. Mickiewicza 12 jedna 
z takich odpraw z udziałem przedstawicieli KO Pomorze oraz Insp. Brodnica. Po­
przez łączniczki i kurierki Klarę Jeziorską ps. „Jadwiga” i Bolesławę Piechocką ps. 
-Bola” Koźlikowski miał stały kontakt z Józefem Ratajczakiem — kmdtem KO 
Pomorze, J. Chylińskim — szefem Sztabu KO i ich kurierem Stefanem Kłosińskim 
mieszkającym w Warszawie, z Poznaniem przez Zbigniewa Rudkę, ze Świeciem, 
Nowem n/Wisłą i Chojnicami przez łączniczkę Walerię Piekarską. Koźlikowski 
przebywał na kwaterach w Grudziądzu w domu Piechockich (przy ul. Mickiewi­
cza 12) w domu Stanisławy Krasowskiej, przy ul. Toruńskiej 5), w domu rodziny 
Balonów (przy ul. Rapackiego). Bywał też w Toruniu przy ul. Koniuchy u swoich
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kuzynów Kazimierza i Edwarda Kłosińskich, u łączniczki Stanisławy Kurek ps 
„Klara” (przy ul. Mostowej 24), w Chełmnie w domu swojej narzeczonej Haliny 
Lewandowskiej. Na przełomie lat 1940/1941 gestapo trafiło na ślad działalności 
konspiracyjnej ZWZ Insp. Grudziądz. Koźlikowski wiedząc o tym pozostał na 
posterunku, gdyż obawiał się represji na członkach jego rodziny. Dnia 5 II 194} r 
w mieszkaniu łączniczki Kurkowej w Toruniu został aresztowany razem z przeby­
wającymi tam osobami. (W tym czasie i w ciągu następnych kilku miesięcy gestapo 
aresztowało około 150-ciu członków ZWZ i „Orła Białego” w Grudziądzu, Chełm, 
nie i Wąbrzeźnie oraz na terenie powiatów w/w miast. Większość aresztowanych 
po śledztwie była wysłana do obozu Stutthof, Mauthausen i Revensbriick). Kofij. 
kowski był osadzony najpierw w toruńskim więzieniu („okrąglak”), a przesłuchi­
wany i torturowany w siedzibie gestapo w Toruniu przy ul. Bydgoskiej, gdzie podjął 
nieudaną próbę samobójstwa. Następnie był umieszczony w więzieniu w Bydgosz­
czy, z którego 5 XII 1941 r. został przewieziony do Mauthausen (nr obozowy 2217), 
W tym obozie 14 I 1942 r. został zamordowany zastrzykiem fenolu. W piśmie wy. 
słanym do rodziny przez komendanta obozu podano, że został zastrzelony w czasie 
próby ucieczki.

AP AK, T.; Balonowie F. i L., Jeziorska K., Kłosińska K., Koźlikowski J., Zalewska K.; 
A K  na Pomorzu...: D ą b r o w s k a  H., Tajna Organizacja „Orzet Biały” w Grudziądzu 
Rocz. Grudziądzki t. XII, 1966 s. 243-248; G ó r s k i  G., Ustrój Polskiego Państwa 
Podziemnego 1939-1944, Studia Historyczno-Prawne KUL, Lublin 1995 s. 307; J a s z o ­
w s k i  T., Koźlikowski Zygmunt, [w:] Zast. Pomorzanie..., s. 125-128.; T  e n ż e, Okr. 
Pom. Ak. Podokręg...; SI. Konsp. Pom..., cz. 1; Walka podziemna...

Michał Ojczyk
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J a n u s z  ł o p u s z a ń s k i  

T o r u ń
T o r u ń  d n .  9 . 0 1 , 8 8

Uij At
W i e l c e  S Z a n o w n a  P a n i

i s t M o u K 4  -  f;

N a  p e v m o  j e s t  P a n i  w ia d o m y m  ż e  w ^ o r u n i u  i s t n i e j e  

K lu b  H i s t o r y e z n y  p o d  k i e r u n k i e m  d o c .  Z a w a c k i w j  E l .  p r z y  T o w a  

r z y s t w i e  K a s z u b s k o -  P o m o r s k im  , k t ó r e g o  g łó w n y m  z a d a n ie m  j e s t

W p o d z i a l e  t e m a t ó w  o p r a c o w u j ę  a  p r z e d e w s z y s t k i m  z b i e r a m  r e l a c j e  

o d  c z ł o n k ó w  ż y j ą c y c h  ZW Z -  A K  I n s p e k t o r a t u  G r u d z i ą d z  i  o d  o s ó b  

z w i ą z a n p h  w i ę z a m i  r o d z i n n y m i  i  i n n y m i  c z ę s t o  j u ż 2 n i e ż y j ą c y m i  

a  w s p a n i a ł y m i  l u d ź m i *  ... ~

T ą  d r o g ą  z w r a c a m  s i ę  d o  P a n i  j a k o - a u t o t r k i  w s p o m n ie ń  o ś . p .
Ji.

Z y g m u n c ie  K o ź l i k o t e k im  -  p i e r w s z y ®  k o m e n d a n c ie  I n s p e k t o r a t u  

G r u d z i ą d z  o . w y r a ż e n i e  z g o d y ~ n a  p r z e p r o w a d z e n i e  r o z m o w y  z e  m n ą

i  p o d a n i e  t e r m i n u  i  m i e j s c a .  ...................................  .....

b a d a n i e  d z i a ł a l n o ś c i  ZWZ -  A K  n a  t e r e n i e  P o m o r z a *

Ł ą c z ę  w y r a z y  s z a c u n k u  w i e r z ą c  ż e  d o  t a k i ę j  r o z m o w y  

d o j d z i e

v mgr J
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